

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljete!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 58. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

PÉNTEK, 1955. MÁRCIUS 4.

Mai számból:

A berettyóújfalui járásban kiosztották már a tavaszi buza vetőmag nagy részét (2. oldal) — Külpolitikai hírek (2. oldal) — Ahol most is 40 fokos melegben dolgoznak — Ríport a Gépfermentálóból (3. oldal) — Nagy a készülődés a DISZ megyei értekezletére (3. oldal) — Sport (4. oldal)

Köszöntjük a magyar-szovjet barátság hónapját!

Tízedszer köszöntünk ránk hazánk felszabadulásának évfordulójára. Hetedszer ünnepeljük a magyar-szovjet barátság hónapját. A felszabadulás és a magyar-szovjet barátság szervesen egybekapcsolódik. A felszabadulás gyümölcse a mai alkotó magyar-szovjet barátság. Ez a barátság segítette bennünket, hogy éljünk a felszabadulás adta lehetőségeivel, és új életet építsünk.

Vannak helyzetek, midőn egy nemzetnél semmi sem fontosabb, mint az emlékezés — mondotta Kossuth Lajos. Országunk mai helyzetét joggal tekinthetjük olyannak, amikor a jelen nagy feladatainak munkálkodva emlékeznünk is kell. Nemcsak a helyzet, hanem az alkalom is emlékezésre figyelmeztet bennünket. Tíz esztendeje, hogy a szovjet hadsereg áldozatos harcokban felszabadította hazánkat. Felszabadulásunk tíz éves évfordulója, a párt vezetésével elért eredményeink sok emléket épíresztettek fel a munkás, paraszt és értelmiségi dolgozóinkban.

A magyar-szovjet barátság abban az első pillanatban forrt össze és vált vágyból, harcossá, veréből, szegények könnyéből, kőkők jövődőléséből — történelmi tény, amikor a szovjet hadsereg hősei kezükbe adták életünk szabadságzászlaját. A barátság gondozottjai közé akkor léptünk, amikor elfogadtuk a hegyvidékben, a még beomlott ház előtt, vagy a pince ajtajában a szovjet harcossok felénk nyújtott kezét. A nehéz múlt nem is olyan régi, hogy ne emlékeznünk rá. Még akkor sem feledjük, ha az idő koptatja, szűkíti az emléket. Aki nem tud a múltba nézni, a jelent sem tudja értékelni, a jövőbe sem tud látni.

Vannak emberek, akik saját életükön is alig akarják észrevenni a fejlődést. Ha nem segítjük hozzá őket, akkor nehezen látják saját életük és az ország fejlődése közötti összefüggést. Azt, hogy a majorkok helyén új falvak, a pusztaságokon új szocialista városok, új szocialista nagyüzemek épültek. Tiszalóti duzzasztóműünk, sztálinvárosi nagyvilasztónk, Népstadionunk van. Rombadólt hidak helyén újak állnak. Mindez az új üdülőkkel, kultúrthozonokkal együtt a jólétet, a művelődést, az élet szépülését jelentik. Népünk függetlenségét évszázadokig csak legjobb fiaink álma maradt. Ime, a mai népi Magyarország független, elfoglalta méltó helyét a szabad országok között, nincs senkinek alárendelve, tiszteletben tartják.

„Ez a függetlenség tartós és szilárd azért is, mert mérhetetlen erejével mellettünk áll, oldalunkon van az egész szocialista tábor, élén a hatalmas Szovjetunióval” — mondotta Rákosi elvtárs. Gyönyörű és gazdag ezme a magyar-szovjet barátság eszméje. Benne van új életünk öröme, függetlenségünk, biztonsági érzetünk, felszabadulásunk tudata. De benne van annak a tudata is, hogy mindezt 1917. a Nagy Októberi Szocialista Forradalom, a Szovjetunió létrejötte, a Szovjetuniónak a fasizmus felett aratott győzelme tette lehetővé. A dolgozók legnagyobb részében mindez már tudatos. Néha azonban már olyan természetesen vesszük a magyar-szov-

jet barátság áldásait, a Szovjetunió segítségét, hogy nem is gondolunk arra, mi mindent köszönhetünk a Szovjetunióknak. Nem mindig gondolunk arra, hogy ez a barátság milyen újszerű. Az egyenjogúság, az érdekek kölcsönös tiszteletben tartásán és közösségén alapul. Újszerű kapcsolat, amely csak a tőkés járomtól megszabadult országok között lehetséges.

Történelmünk során első ízben fordul elő, hogy egy nagyhatalomhoz az egyenjogúság és az őszinte barátság szálai fűznek bennünket. S amikor ezekben a napokban végiggondolja valaki, miben is gyarapodott hazája, szülőföldje, családjának és saját magának az élete, nemcsak a felszabadulást, hanem a termékeny magyar-szovjet barátságot is érzi benne. Ugyanakkor érzi valamennyi dolgozó azt is napjainkban, hogy a nemzetközi helyzet alakulása — az a tény, hogy a nyugati hatalmak megint fel akarják támasztani a támadásra éhes német hadsereget, azt igényli, hogy még szorosabban felzárkózzunk a Szovjetunió mögé a nemzetközi békeharcban. A magyar-szovjet barátság felemelő szépsége többek között éppen abban rejlik, hogy nyílt és tiszta beszélgetést teremt a népek között, az emberek között, s ezek a beszélgetések mindig a népek érdekeit, a szocializmust, az emberi haladás és béke érdekeit szolgálják.

Népünknek a szovjet nép iránti érdeklődése és barátsága szerves részévé vált egész életünknek. Az érdeklődés és a szeretet nemcsak a felszabadítóknak, a nagy szövetségeseinknek, a jó barátainknak szól, hanem tükrözi azt aényt is, hogy a magyar nép ma már világosan látja: a szovjet jelen — a mi jövőnk. Azért igyekszik minél többet megtudni erről, mert a tapasztalatok egész során megtanulta, hogy a Szovjetunió eredményeinek tanulmányozása, s hazai viszonyokra való alkalmazása nagy segítséget jelent a mi problémáink megoldásában. A Szovjetunió életéről politikai, kulturális szervezet munkájának fontos része, azonban van egy szervezet, amelynek kizárólagosan ez a feladata. Ez a Magyar-Szovjet Társaság.

Éppen ezért az MSZT-nek állandóan, de különösen a barátság hónapjának idején úgy kell dolgozni, hogy minél több ismeretet adjon a kommunizmust építő szovjet nép életéről, munkájáról, elért eredményeiről. Csak így lehetséges, hogy a lakosság legszélesebb rétegei is legalább megközelítően választ kapjanak a szovjet nép iránti érdeklődésükre.

Mi még csak féltúton járunk a szocializmus építésének útján. Még sok a teendőnk. De képesek vagyunk megoldani a szocializmus felépítését és a béke megvédését, mert erőt ad az a tudat, hogy nem vagyunk egyedül. A magyar-szovjet barátság odafűz bennünket a Szovjetunióhoz és a szocializmus 900 millió táborához, mert az a magyar nép számára a szabadság és a jólét, a béke és a szocialista jövő egyetlen győzelmes útja.

Kovács László,
az MSZT megyei titkára.

Budapestre érkezett a magyar-szovjet barátság hónapján résztvevő szovjet kulturális küldöttség és művészcsoport

A magyar-szovjet barátság hónapján résztvevő szovjet kulturális küldöttség és művészcsoport csütörtökön reggel Budapestre érkezett.

A kulturális küldöttséget F. V. Konsztantyinov, a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottsága mellett működő Társadalomtudományi Akadémia rektora, a filozófiai tudományok doktora, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja vezeti.

A küldöttség tagjai: P. U. Brivka író, a Szovjet Irók Szövetsége elnökségének tagja, a Bjelorusz Irók Szövetségének elnöke, Sztálin-díjas, a BSZSZK Legfelső Tanácsának küldötte, A. P. Uszova, az OSZSZSZK pedagógiai tudományok akadémia pedagógiai-, elméleti és

történelmi tudományos kutató intézete óvodai nevelési tagozatának vezetője, az OSZSZSZK pedagógiai akadémiaja levelező tagja L. Ty. Koszinyemjanszkaja, pedagógus, R. Ny. Kartasov, a Szovjetunió mezőgazdasági minisztériuma mezőgazdasági propaganda főigazgatójának helyettes vezetője és A. I. Cotlarov, a Krapszkaja népművészeti-ház igazgatója.

A művészcsoport vezetője: A. I. Anyiszimov, a Szovjetunió Állami Akadémiájának Nagyszínházának igazgatója, tagjai: P. G. Liszician, a Szovjetunió Állami Akadémiájának Nagyszínházának szólistája, L. Maszljennikova, a Szovjetunió Állami Akadémiájának Nagyszínházának szólistaközvetítője, I. Bezrodnij hegedűművész, T. Nyikolajev

va zongoraművész, A. Makarov zongoraművész, kísérő, A. Gyeguhin zongoraművész, kísérő.

A szovjet vendégek fogadására a Ferihegyi repülőtérén megjelent a politikai, társadalmi, tudományos, irodalmi és művészeti élet számos kiváló képviselője.

Jelen volt a fogadáson J. V. Andropov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete, a nagykövetség több tagja, valamint V. Z. Kuzmenko, a VOKSZ magyarországi megbízottja.

A szovjet vendégek Erdős Ferenc földművelésügyi miniszter, az MSZT elnöke üdvözlötte.

Az üdvözlésre F. V. Konsztantyinov, a szovjet kulturális küldöttség vezetője válaszolt.

Ma este operaházi diszünneppésséggel kezdődik a magyar-szovjet barátság hónapja

A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa, a Hazafias Népfront Országos Tanácsa és a Magyar-Szovjet Társaság ma este diszünneppésséggel rendez a magyar-szovjet barátság hónapja megnyitása alkalmából. Az ünneppésséget a Magyar Állami Operaházban tartják, 7 órai kezdettel.

Az ünneppésségen Jánosi Ferenc, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára mond beszédet. A szovjet küldöttség nevében F. V. Konsztantyinov, a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottsága mellett működő Társadalomtudományi Akadémia re-

ktora, a filozófiai tudományok doktora, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja, a kulturális küldöttség vezetője szólal fel.

Az ünneppésség második részében a szovjet és magyar művészek magasszínvonalú műsora következik.

A FELSZABADULÁSI VERSENY SIKERÉÉRT KÉSZÜLNEK A VERSENYSERLEGEK

A megyei párt-vegruhajtóbizottság az április 4-i versenyben legjobb munkát végző üzemeiket, állami gazdaságokat, géppálmásokat stb. serlegekkel

és vándorzászlókkal jutalmazza. A legjobbaknak kijáró 5 serleget a Debreceni Fémfeldolgozó KTSZ készíti. A készülő dolgozói megismerkedésnek te-

kintük, hogy ezt a szép megbízást a szövetség kapták, s mindent megtesznek, hogy a jutalomtárgyak művészi kiváltsággal készüljenek el.

Az Orvosi Műszergyár asszonyai a Nemzetközi Nőnap sikeréért

Az április 4-i verseny keretében az Orvosi Műszergyár asszonyai a lányai eredmény fokozásával, a minőség szintelen javításával készülnek a Nemzetközi Nőnapra. Az

üzem MNSZ asszonyai csatlakoztak a ruhagyáriak kezdeményezéséhez. Az ínyűosztályon dolgozó asszonyok tervüket nap mint nap ezer darabbal túlteljesítik. Március 8-ig így

közel tízezer terven felül gyártott ínyűvel járulnak hozzá a vállalat teljesítéséhez. A többi üzemező asszonyai szintén teljesítményük emelését ígérték március 8-ra.

Kiváló vállalat lett a Debreceni Papír- és Irodaszer Értékesítő Vállalat

A negyedik negyedévben végzett jó munka alapján a Debreceni Papír- és Irodaszer Értékesítő, valamint a Hajdú-Bihar megyei FÜSZÉRT Édes-ség Nagykereskedelmi Vállalata „kiváló vállalat” címmel tüntették ki.

A Debreceni PIPÉRT dolgozó a negyedik negyedévben beszerzési tervüket 128, értékesítési tervüket globálisan 113 százalékkal teljesítették. Kibővitették kapcsolatukat a földművelésügyi minisztériummal, amelynek eredményeként egyre több papír és irodaszer került a

Hajdú-Bihar megyei falvakba. A jó eredmény elérését mindkét vállalatnál nagyban segítette a szakszervezeti bizottság. A bizottságoknak első-sorban a december 21-i versenyzakasz megszervezésében és állandó értékelésében vannak érdemei.

Szélesedik a kisipari szövetkezetek versenymozgalma

A Hajdú-Bihar megyei kisipari szövetkezetek 80 százaléka jobb munkával, a lakosság szükségletének fokozottabb kielégítésével készül hazánk felszabadulásának tizedik évfordulójára. A versenyben a januári és februári eredmények alapján a Debreceni Mezőgazdasági KTSZ, a Berettyóújfalui Szabó KTSZ, a Nagyrábéi Vegyes KTSZ, a Debreceni Bádogos KTSZ, a Debreceni Cipő KTSZ, a Berettyóújfalui

Fa-, Fém- és Építőipari KTSZ, a Hajdúböszörményi Műszaki KTSZ dolgozói érték el a legjobb eredményt. A Berettyóújfalui Szabó KTSZ dolgozói április 4-ig tervén felül 455 öltönyt készítenek a lakosság részére. Az öltönyök 40 százalékát már legyártották.

A Debreceni Cipő KTSZ dolgozói januári tervüket 110 százalékkal teljesítették. Februárban is eredményesen dolgoztak, újból túlteljesítették

havi tervüket. A munkában különösen Szilágyi Sándor, Fülöp Anrás, Szabó István és Seres Sándor tüntek ki, 120 százalékos eredménnyel.

A Hajdúböszörményi Műszaki KTSZ-nél K. Nagy László és Móczár Ferenc a legutóbbi hetek során főleg hulladékanyagból 160 darab tűzoltó-vedret készítettek. Kész Pál és Zámbo János szintén 1500 darab kéményajtót gyártottak hulladékanyagból.

A berettyóújfalui járásban kiosztották már a tavaszi búza vetőmag nagy részét

Március első napjait írjuk. Bár az idő még hideg, a tavaszi búza vetéséhez mégis gyorsan fel kell készülni, mert amint az idő alkalmas lesz, azonnal kezdeni kell a vetést, hogy a hideg idő okozta késést gyorsan behozzuk és pár nap alatt földbe tegyük a me-nyében a tavaszi búzát.

Berettyóújfalui tavaszi búzából 120 mázstát kapott.

Ebből 117 mázstát Furtán, Ujirá- zón és Bakonszegen 20, Dancs- házán 12 mázstát már szintén kiosztottak. Gáborjánban a ka- pott 25 mázsból 21 és fél máz- sázt, Nagyrábén a 225 mázsból 186-ot vittek el a gazdák.

agronómus mondja — egyharma- dát vitték el a parasztok.

A polgári járásban Ujtikos, Polgár, Görbeháza befszjezte a vetőmag elosztást, a járás többi községében még híja ennek a munkának.

A debreceni járásban is von- tatottan halad a tavaszi búza ki- osztás. A járás tavaszi búza ve- tőterve 2850 hold, de a hozzá szükséges vetőmagnak mintegy 40 százalékát osztották ki eddig.

Csomós M.-né

A szövetséges köztársaságok legfelső tanácsainak választási eredményei

Közvetítették a szövetséges köztársaságok 1955. február 27-én tartott legfelső tanácsi választási eredményeit.

Mint a központi választási bizottságok közlik, a választá- sok mindenütt a dolgozók ha- talmas politikai lelkesedése, egysége és a kommunista párt, valamint a szovjet kormány körüli tömörülés közepette, a választók nagy aktivitásával és szervezethez való foyltyak le.

Az OSZSZSZK-ban a választó- jogosultak száma 70 millió 568 608 fő volt. A Köztársaság Legfelső Tanácsa tagjainak megválasztásában 70 millió 547 107 fő, az összes választó- jogosultaknak 99,97 százaléka vett részt.

A kommunisták és pártönkí- vüliek tömbjére 70 millió

374 801-en szavaztak, ez a sza- vazásban résztvevőknek 99,76 százaléka.

Az Ukrán SZSZK Legfelső Tanácsának választásain a sza- vazásban résztvevők 99,99 szá- zaléka, a Bjelorusz SZSZK-ban 99,92 százaléka, Üzbekisztánban 99,94 százaléka, Grúziában 99,97 százaléka, a Litván SZSZK-ban 99,92 százaléka szavazott a kommunisták és a pártönkí- vüliek tömbjének jelöltjeire. A Moldva SZSZK-ban leszavaz- tak 1 millió 520 768-an, a jelöl- tekre szavazott 1 millió 519 224 fő, a Lett SZSZK-ban a választá- sáson részt vett 1 millió 438 167 fő, a jelöltekre szavazott 1 mil- lió 437 221 választó. A Tadzsik SZSZK-ban 964 759-en jelentek meg a szavazóhelyiségben. A kommunisták és pártönkí- vüliek tömbjének jelöltjeire 964 241-en szavaztak.

Az Ukrán SZSZK Legfelső Tanácsának választásain 780306-an vettek részt. A jelöl- tekre szavazott 779 141 választó.

Az Eszt SZSZK Legfelső Ta- nácsának választásain 876 620 fő szavazott. A kommunisták és pártönkí- vüliek népi tömbjé- nek jelöltjeire szavazott 875 069 választó.

A köztársaságok központi vá- lasztási bizottságai a választó- tokról szóló rendelkezés alap- ján megvizsgálták minden egyes választókerület anyagát és a szövetséges köztársaságok legfelső tanácsába megválasz- tott tagokat minden választó- kerületben beajátstromozták. Minden megválasztott küldött a kommunisták és pártönkí- vüliek tömbjének jelöltje volt.

Befejeződött a balkáni szerződést aláírt országok külügyminisztereinek értekezlete

Hírügynökségi jelentések sze- rint szerdán este befejeződött a balkáni szerződést aláírt há- rom ország — Jugoszlávia, Gö- rögország és Törökország — külügyminisztereinek ankarai értekezlete.

A külügyminiszterek egyez- ményt írtak alá arról, hogy lét- rehozzák a három ország par- lamentjeinek képviselőiből álló tanácskozó testületet. Ez a tes- tület felváltva ülészik majd a három ország fővárosában.

Mikojan visszaérkezett Moszkvába

A. I. Mikojan, a Szovjetunión Minisztertanácsának első elnök- helyettese, aki a lipcsei vásáron részt vett szovjet kormányküld- öttiséget vezette, március 2-án visszaérkezett Moszkvába.

Utcát neveznek el Párizsban a Manouchian ellenálló csoportról

Párizsban utcát neveznek el a Manouchian ellenálló csoport- ról. A Manouchian ellenálló csoport tagjainak túlnyomó részét a náci 1944 februárjában kivégezték. A csoport tagjai között há- rom magyar is volt: Bocov József, Elek Tamás és Glass-Békés Imre.

Eisenhower elnök nyilatkozata

Eisenhower elnök szerdán sajtóértekezletet tartott. A sajtó- értekezleten az egyik tudósít- ó megkérte, fejtsse ki vélemény- yét a Des Moines Register című lapnak arról a javaslatáról, hogy az Egyesült Államok és a Szovjetunión küldjenek egy- máshoz állattenyésztési szakem- berekből álló küldöttségeket.

Eisenhower elnök állást fog- lalt amellett, hogy szovjet szak- emberek látogassanak el az Egyesült Államokba és ismer- kedjenek meg az állattenyészté- s megismerésével a közép- nyugati államok farmjain. Eisenhower kijelentette, hogy véleménye szerint a világ ki- lönböző részein élő emberek személyes találkozása és ta- pasztalatcseréje csakis kedvező eredményekkel járhat. Elmon- dotta, hogy amikor ellátogatott a Szovjetuniónba, megtekintett több szovjet állattenyésztő gaz- daságot. A szovjet emberek — mondotta az elnök — nagy ér- deklődést tanúsítottak az Egye- sült Államok mezőgazdasági termelésének megismerésére iránt.

Az elnök itt azonban mind- járt hozzátette, hogy szovjet mezőgazdasági szakemberek el- látogatása az Egyesült Álla- mokba számos nehézséggel jár, amelyek közül legfőbbek azok az amerikai törvények, ame- lyek korlátozzák a beutazást az Egyesült Államokba.

A Daily Worker közli, hogy William Douglas, az Egyesült Államok Legfelső Bi- róságának tagja a Michigan ál- lambeli Ann Arborban hangoz- tatta: „Az amerikai hadsereg partraszállása a kínai száraz- földön a legkatasztrófálisabb dolog lenne, amit csak elkövet- hetnénk. Ez egyesítene elle- nülk egész Ázsiát... az ázsiai döntéseknek politikáikatnak kell lenniük, nem pedig katonaiak- nak.”

Józan hangok az Egyesült Államokban

Az Egyesült Államokban mind gyakrabban hallhatók józan hangok, amelyek óva in- tenek a távolkeleti agresszív cselekményektől.

A Daily Worker közli, hogy William Douglas, az Egyesült Államok Legfelső Bi- róságának tagja a Michigan ál- lambeli Ann Arborban hangoz- tatta: „Az amerikai hadsereg partraszállása a kínai száraz- földön a legkatasztrófálisabb dolog lenne, amit csak elkövet- hetnénk. Ez egyesítene elle- nülk egész Ázsiát... az ázsiai döntéseknek politikáikatnak kell lenniük, nem pedig katonaiak- nak.”

a vadak tönkretették a vetéseket.

A gyenge vetések pótlására még legalább 5 vagon tavaszi búza vetőmagra lenne szüksége a három községnek. Az egyéni pa- rasztoknál meglévő tavaszi búza vetőmag cseréje rendben folyik.

megfeledeztek a tavaszi búza kiosztásáról.

Magyarhorog a rendelkezésére álló tavaszi búza vetőmagnak 50 Körösszegapát 60, Biharkeresz- tes 51 százalékát osztotta ki.

Debrecen bizony eléggé elmaradt

a vetőmag kiosztással. Most ku- tatják határjárással, kinek meny- nyi a kenyérgabona vetés híja- nya és kötelezik a tavaszi búza vetésre. A 200 mázsa tavaszi bú- zának — amint Pazonyi Géza fő-

Az ablaktalan iskolá- ból széles kilátás nyílik a falura. Sötétbő- rű kíváncsi gyermekek, huncut mosollyal arcu- kon megkísérik az ut- cáról az iskolába látni. A tanító néni azt mon- ta nekik, hogy minden valószínűség szerint két úr fog jönni a városból az iskoláév befejeze al- kalmából és vizsgáztat- ni fognak. Ezért a gyer- mekek kora reggel óta a legjobb ruhájukban to- longanak a szegényes és rozogant iskoláépület előtt. Már itt is vannak ezek a városi urak a gazdaság intézője kísé- retében és várják a vizs- ga megkezdését. A fia- tal, körülbelül 20 éves tanítónő az utolsó simi- tásokat végzi a vizsga előkészítésére. A tolla- kat lerakja az asztalra, elosztja a tintatartókat, helyére teszi a vizsga- könyvet.

Nagyon sápadt és so- vány, olyan mint egy kis fiatal lány. Mellette áll egy négyéves fiucs- ka, a fiacskája. Sokkal sápadtabb, mint az anya és nagyon betegnek lát- szik. Végül kimegy a tanítónő a folyosóra és egy kalapáccsal meg- ütöget egy dróton függő sínarabot. Miután a gyermekek meghallo- ták a kongatást, minú- nyáján az iskola felé szaladnak. Amint belép- nek az osztályba, bele- kapnak borzas hajukba és harsogó hangon kiál- tják: „Jónapot!”

Cyorsan folyik a vizs- gáztatás. A gyer- mekek felelnek, mutat- ják, amit tanulnak. Ol- vasnak, írnak, számol- nak. A kicsik táblákon rajzolják azt, amit az

Miért boesájtották el?

lra: Lola de Vidaure guatemalai író

iskolaév folyamán em- lékeztükbe meg tud- tak tartani. A repülőgé- pet, ami naponta 10 óra- kor átrepül a farm fe- lett, a José bácsi tehe- nét, amely az útszélén legel, mellette a kisbor- jával, az iskolát, a vilá- goskék zászlóval, ame- lyet a tanító néni varrt és a szalmatöpre erősí- tetti, a templomot és a temetőt. Orrocskájukkal egész közel a palatáb- lákhoz teljes odaadással rajzoltak.

A vizsga befejezése után kimennek a farm udvarára és mutatják a városból érkezett tan- felügyelőnek az ő káci- parcellájukat, amelyet nagy szorgalommal és odaadással megművel- tek s a tyúkokat, a nyúl- ketrekeket. A farm szá- kácsó kisfia előre sza- lad, hogy megmutassa a kisöcskét, amelyet a konyha hul- ladékából felnevelt.

A fiú meg vannak elégedve, a vizsgáztató bizottság gratulál a ta- nítónőnek, aki zavaró- ban elpirul.

— Ennek a tanítónő- nek a munkáját ki kell emelnünk és példakép- pen állítani a többi pe- dagógusaink elé, min- kamódszerét közölni fogjuk a pedagógusok szakkönyvében — mondja egyik tagja a bizottság- nak.

Ennek sammi értel- me — mondja esen- desen a farm intézője az idegenekhez fordul- va és még csendesebben ismétli megjegyzését. A földbirtokos nem akar- ja, hogy a cselédeknek

natokat. Rövidlato sze- melivel belemélyedt az olvasásba. Hirtelen ma- gasra emelte a fejét és magánkívül ordítani kezdett.

— Ez a cselédbanda olvasni tanult. Mennyi a fizetése ennek a nő- nek?

— Nyolc peso és a Kosztja.

— Ki volt tavaly a ta- nító?

— Don Mundo Gar- sia, nem emlékszik rá? Tizenkét pesot és Koszt- ját kapott havonta. Segí- tette valamit az iradá- ban és csak látszat sze- rint tanított az iskolá- ban. A gyermekek utál- ták. Mindig részeg volt és sohasem tanított.

— Mit csinál most? — Munka pékült teng egy közeli faluban, sen- ki sem akar neki mun- kát adni, semmire sem használható.

Hozassa ide és tizen- öt pesoval vegye fel a fizetési listára. A vakációnak vége lett. És amikor a tanítónő a birtokra visszajött, ki- tánt, hogy az állása be van töltve. Egy sötét esős napon elhagyta a farmot, a beteg fiacská- jával kezében. Hogy éhen ne haljon, egy na- gyon rosszul fizetett mosónői állást vállalt egy szomszédos birto- kon. Még egy utolsó szo- morú búcsútekintetet vett az iskolától, ahol — ha nem is sokáig — megtalálta lelki egyen- súlyát. Távolból még látta a világoskék zás- lót, amelyet a szél len- getett, mintha részvétét akarná kifejezni.

(Megjelent: az „Ös- terreichische Zeitung”- ban).

— Hogy állunk az is- kolával — kérdezte. — Jól, minden rend- ben — válaszolt az in- téző. — Hm — mondja Don Ottó — mutassa a kivo-

AHOL MOST IS

negyven fokban melegben dolgoznak

**LEVÉL NYOMÁN
A GÉPIFERMENTÁLÓBÓL**

Sokan nem is sejtik, milyen hősi és önfeláldozó munkát végeznek a gépifermentáló dolgozói. A járókelők látják a gyár homlokzatán a feliratot: „Dohány-Gépifermentáló”, de ebből vajmi keveset tudnak közelebbről. Most e cikkben igyekszünk a gyár vezetői életével, a munka mozzanataival megismertetni olvasóinkat.

A gyár munkásai

Április 4-re, hazánk felszabadulásának tizedik évfordulójára készülünk. Azon a gyűlésen, ahol április 4 méltó megünnepléséről beszélték, nehezen kezdődött meg a vállalások megtevése. De ez csak a látszat volt. A rövid pár perces csend alatt a Gépifermentáló dolgozói jól meggondolták, hogy mit ajánljának fel. Egymás után írték ígéretet az első negyedévi tervük határidő előtti teljesítésére, a minőség javítására, az önköltség csökkentésére. Bartók József, Kass Antal, Haja István, Kéki István, Alföldi Tibor, Mészáros Sándor, Cseresznyés János, Kovács Zsigmond, a legveszélyesebb üzemenéznek, a fermentáló munkások az azt vállalták, hogy rendszeresen teljesítik napi tervüket és takaróskodnak a rájuk bízott anyaggal.

Azóta eltelt már néhány hét. Lassan itt lesz április 4, amikor számot kell adni a vállalások teljesítéséről.

A fermentáló dolgozóinak lesz miről számot adni. Annak ellenére, hogy nap, mint nap 40-45 fokos melegben és kisebb erejű nikotin gázos levegőben, műhelyben dolgoznak, hősiiesen, becsületesen megállják helyüket: teljesítik tervüket. Nem könnyű dolog naponta két brigádnak 200-250 mázsa dohányt kiszedni a forró fermentálóból, berakni a présládába. A veszélyes munka ellenére szerdán például 128,1 százalékra teljesítették napi tervüket, 100 százalékos minőséggel.

Kint jártunk

a Gépifermentálóban. Eppen Bartók József, Kass Antal, Haja István és Alföldi Tibor elvtársakat találtuk munkában. Félmeztelenül, rövid sportnadrágban dolgoztak, mert az inget, sem a hosszú nadrágot nem bírják a 40-45 fokos melegben. A brigádok egy óra hosszat dolgoznak egyfolytában. Az 50 méter hosszú fermentálóból függően szedik ki a vékony vasrudakra fel-fűzött leveles dohányt, amely hideg és meleg levegő áramlásával gördülök. A dohányt aztán présládába rakják. Innen már Szodrai Jánosné és Földi Jánosné

viszik tovább a présgépre, majd a bálavarrók kezébe kerül, s a kockacukorhoz hasonló csinos, sarkos bála felkerül a hatalmas tiszta raktárba.

Megkérdeztük Kass Antalt elvtársat: Mióta dolgozik a fermentálóban, és szívesen végzi-e ezt a munkát?

— Ez az első idény — válaszolta. — Először bizony sokatlan volt megfogni a meleg vasrudakat. Legtöbbször csupa hólyag volt a tenyerünk, mire eijött a váltás ideje. Most pedig már észre sem vesszük, hogy forró a vasrud.

— Nincs kesztyű, ami megvédené tenyerüket az égéstől?

— Van, azonban így könnyebb kiszedni a dohányt.

Nem tudunk

sokáig beszélgetni Kass elvtársal, mert gyorsan kell szednie a füzereket, s tovább adni társának, Bartók Józsefnek, aki gondosan a présládába rakja a leveles dohányt. Amíg a vég nélküli láncon hozzájuk is eljut a felfűzött dohány, addig sem állnak télenül. Gondosan elseprik a lábuk alól a lehullott dohányleveleket, hogy ne legyen hulladék. Vajon mit csinálnak váltótársaik? A fermentáló üzem-

részből nyíló társalgóban, másnéven pihenő szobában találtuk Mészáros Sándort és társait. Mészáros elvtárs éppen Az aratás című könyvet olvasta. Cseresznyés János pedig élénk figyelemmel kíserte Kéki István és Kovács Zsigmond sakkjátszmáját. A tiszta, világos pihenő szobában hasznosan és kellemesen töltik el az egy órát.

Nem zavarjuk a sakkozókat, hanem Mészáros elvtársól érdeklődünk a munka felől.

— Olvastuk az újságban, hogy sok debreceni üzem elnyerte az élüzem címet — mondotta Mészáros elvtárs. — Mindannyiunkat nagyon bánt, hogy mi nem lehetünk a legjobbak között. Az elmúlt évben nem teljesítettük az élüzem cím elnyerésének feltételeit. Most azonban az április 4-i verseny során úgy igyekszünk, hogy győztesen ünnepelhesük hazánk felszabadulásának tizedik évfordulóját, és üzemünk bejártának homlokzatára felkerüljön az élüzem jelvény.

Az üzem dolgozói

nagy igyekezettel, legjobb tudásukkal küzdenek a kitűzött cél megvalósításáért, az élüzem cím elnyeréséért. Ha az elkövetkező időszakban sem engedik lanyhulni a verseny lendületét, ez az igyekezet meghozza a kívánt eredményt.

TANKA JUDIT

Kétszázhetven hajdú-bihari küldött részvételével tartják meg Debrecenben a DISZ megyei értekezletét

Hajdú-Bihar megye városaiban és községeiben befejeződtek a küldöttválasztó gyűlések a DISZ megyei értekezletére. Kétszázhetven küldöttnel szavazati, 50 küldöttnel pedig tanácskozási joga lesz a szombaton délután és vasárnap Debrecenben megtartandó értekezleten. A megyei küldöttértekezletet a megyei tanácskészen megtermében rendezik, amelyet erre az alkalomra szépen felkészítettek. A fiatalok nagy megyei seregszemléjére Debrecenbe érkezik Szalai Béla, az MDP Politikai Bizottságának tagja, Könyvnyomai miniszter és Orbán László oktatásiügyi miniszterhelyettes.

Kik lesznek a megyei küldöttek között? Elenjáró fiatalok. Olyanok, akik eddigi munkásságukkal bebizonyították, hogy érdemelték a megtiszteltetést. Soroljunk fel néhány nevet. Lamos Elvira, a Polgári Gépiállomás elenjáró traktoristája, jó munkája eredményeként az elmúlt év őszén Moszkvában is járt és megtekintette a Mezőgazdasági Kiállítást, Poór István, a hajdúbozorményi Vörös Csillag Tsz brigádvezetője, Matolcsi János szentpéterszegi egyénileg dolgozó parasztfiatal, Nagy Ilona, a vámospécsi DISZ titkár, Nagy Irma, a Debreceni Ruhagyár sztahanovista ifjúmunkása, Csaba Béla Rákosi-ösztöndíjas orvostanhallgató. A felsoroltakon kívül még sok elenjáró fiatal lesz jelen a megyei küldöttértekezleten.

A DISZ megyei küldöttértekezlete szombaton délután 3 órakor kezdődik Debrecenben. Először tartja meg Gurbán György, a DISZ Hajdú-Bihar megyei titkára a beszámolóját.

A tanácskozáson a fiatalok elmondják: hogyan készülnek hazánk felszabadulásának tizedik évfordulójának megünneplésére és mit tesznek a DISZ II. kongresszusának sikere érdekében. A szombati tanácskozás az esti órákig tart. Bejezésül szívmemories kultúrmműsorral szórakoztatják a küldötteket. Ennek keretében a VIT-re készülő Debreceni Népi Együttes ad műsort.

Vasárnap további hozzászólásokra kerül sor.

ZÁRJUK KI A KULÁKOKAT AZ OLVASÓKÖRÖKBŐL

A Hazafias Népfront báránai bizottságának helyes kezdeményezésére közösgyűlésben is megalakult a Kossuth és Petőfi olvasókör. Több mint 160 tagja van már a két körnek. Esténként tanfolyamok folynak, viták, megbeszélések, diafilmvetések vonzóak a dolgozó parasztokat.

Azonban a körök vezetőinek ébertelensége miatt a kulákok is befurakodtak az olvasókörökbe. A Kossuth olvasókörbe pl. Mester József 32 holdas ma is cselédantó kulák, a Petőfi olvasókörbe Matkó József 62 holdas kulák fia furakodott be.

Az olvasókör tagjai a két kulákot kizárták. Ugy gondolom, hogy ez a példa intó a többi olvasókörök felé, hogy megtisztítsák soraikat a befurakodott ellenségtől.

Gáll Zsigmond tudósító, Báránai

A. I. Guzanov tanácsait hasznosítják a nádudvari Vörös Csillag Tsz-ben

Egy évvel ezelőtt a magyar-szovjet barátsági hónap alkalmával hazánkban járt szovjet küldöttség egyik tagja A. I. Guzanov, a Poshtrona kerületi Ogorodnyik kolhoz elnöke ellátogatott a hajdú-bihari nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezetbe. Sok hasznos tanácsot adott a szarvasmarhatenyésztés terén. Az állatok változatos, pontos és nedvűs takarmánnyal való táplálása mellett a tehénfőrs jó kiválogatására tanította a nádudvariakat.

A milliomos termelőszövetkezet tagsága alkalmazza is ezeket a módszereket. A kiváló minőségű sertés és lótenyésztés mellett nagyobb gondot fordítanak a szintén jó jövedelmet biztosító szarvasmarhatenyésztésre is. Tizenhárom jól tejlő, tehén borját már kis koruktól kezdve különös gonddal nevelik. Jelenleg 18 ilyen egy-kétféves korú lószőrbőrt nevelnek. Olyan gondozásban és takarmányozásban részesítik azokat, hogy két éves korukra teljes tenyészéretté fejlődjenek.

A fejős tehéneknél áttértek az egyedi takarmányozásra. Ennek eredményeképpen elérték, hogy amíg az elmúlt évben 6,1 liter volt a fejési állag, most megközelíti a kilenc litert. Az apaállat nevelésre is nagy gondot fordítanak. A 18 literes Piros és Szőke nevű anyáktól származó két bikaborjút továbbtenyésztésre felnevelik.

Igy jól tejlő fajták szaporításával emelik a minőséget.

A Minisztertanács határozata a cukorrépa és cikória termelési terv teljesítésének biztosításáról

A Minisztertanács határozatot hozott a cukorrépa és a cikória vetésterület tervteljesítésének biztosítására. Ennek értelmében a megyei, járási és községi (városi) tanácsok végrehajtó bizottságai kötelesek a részükre előírt cukorrépa és cikória szerződéses terület szerződését és bevetését biztosítani.

A cukorrépa és a cikória termelés érdekében elsősorban továbbra is az önkéntes szerződést kell szorgalmazni. Ha az előírt tervet területet önkéntes szerződés útján március 10-ig biztosítani nem lehet, egyes egyéniileg gazdálkodó termelők, valamint a II. típusú termelőszövetkezeti csoportok tagjai

részére a cukorrépa és a cikória termelését kötelezően elő lehet írni. A kötelező előírásnál az alábbiakat kell figyelembe venni: **Azt a területet, ahonnan földje erre alkalmas, szántóterületének legfeljebb nyolc százalékáig lehet kötelezni cukorrépa, illetve cikória termelésére. Az erre vonatkozó határozatot a termelővel március 10. után haladéktalanul közölni kell és fel kell szólítani, hogy területére három napon belül lősse meg a szerződést. A kötelezően előírt területet után a termelőt ugyanazok a kedvezmények illetik meg, amelyeket a szerződéses termelés feltételei előírnak.**

A Rákosi-telepen, a Gyulai utca 2. szám alatti házban lakik Horváth Ferenc népes családjával. Joggal használhatjuk a „népes” jelzőt, mert Horváthné hét gyermekkel, köztük hat fiúval és egy lánnyal áldotta meg a sors. A legidősebb már katoná, a legkisebb még alig 5 éves.

Amikor belépünk a konyhába, a gyermekek közül a két kislányt és a kislányt találjuk ott, aki ugyan nem is olyan kicsi, hiszen már 16 éves. Nagy falat kukorica van előtte, azt morzsolja. Van mit morzsolni, mert Horváthék a Rákosi-telepi Dózsa Termelőszövetkezet tagjai, s ez a tsz tavaly minden munkakegységre többek között 5 kilogramm tengerit is osztott.

Néhány perces ismerkedés után a szó, a beszélgetés fonala önkéntelenül is a béke megvédésének a problémájára kóré fonódik. Nem kell csodálkozni ezen, hiszen Horváthné hét gyermek anyja, hat fiát ragadná el tőle egy esetleges háború. Ugyan mi más témát dédelgethetne bensőjében legkedvesebben és legféltebben a IV. magyar békekongresszus küldötte, mint a néhány nappal ezelőtti gyönyörű ünnepségek emlékeit, mint a békét.

A kongresszusra menet már az úton nagy öröm ért. Szólnok az állomáson találkoztam katoná fiammal, aki újságból tudta meg, hogy milyen megtiszteltetés érte az anyját.

Budapesten aztán egyik ámulatból a másikba esett — meséli a továbbiakban. Negyvenöt éves, és most járt először a fővárosban. Volt tehát bőven min csodálkozni. A pályaudvaron ünnepséggel, virággal fogadták őket. Egy kislánytól öt szál szelkűt

TELI SZÍVVEL jöttem haza...

kapott. Sosem felejté el a budapestiek szerető gondoskodását, amivel körülvették, elhalmozták őket. Elete végéig emlékezni fog a főváros fargatagában szerzett első benyomásaira. A legmaradandóbb és egyben legkedvesebb emlékek azonban a kongresszus eseményeihez fűződnek.

— Teli szívvel jöttem haza — mondja egyszerűen. — Kínaiakkal, koreaiakkal is találkoztam, mind nagyon kedves emberek voltak. Nem értettem a nyelvetük, de mintha a tekintetükre lett volna írva, hogy ők is ugyanazt akarják, amit mi: békét az egész világnak. Mikor Rózsa Ferencné kislányával a karján a mikrofon elé lépett és szenvedélyes hangon, szinte kiabálva mondta, hogy gyermeke jövőjéért, mindnyájunk békéjéért mindenre képes, úgy éreztem, hogy en állok ott és én mondom e szavakat. És soha nem szerettem volna semmit úgy, mint akkor szívemre ölelni mind a hét gyermekemet, a tiszter, százszor egymásután megfogadni, villággá keltani Rózsa Ferencné szavait.

S hogy Horváthné, a Rákosi-telepi béketitkár a békeharcban a tettek embere, azt becsédes bizonyítékként példázza a termelőszövetkezetben végzett munkája, tavalyi 318 munkakegysége, s erős elhatározása, hogy idén 400-on alul nem adja. Most már biztos benne, hogy sikerül véghezvinni az elhatározását, mert a békekongresszus két napja egy egész életre megerősítette benne a hitet, hogy a békét meg

lehet és meg kell védeni, bármibe kerüljön is az.

Mikor az udvarra kiléptünk, vakító fényvel csapódik szemünkbe a fehér hóról visszaverődő nap sugar. A tavasz előhírnöke, s bármennyire is „foga” van még az éjszakáknak, a márciusi napfény egyre kisebbre, egyre szürkébbre sorvaszja a februári havat. Hunyorgó szemmel nézünk körül az udvaron. Ott, ahol most a felszer áll — magyarázza Horváthné — ott volt 1944-ben a bunker.

— Sosem felejtém el azokat a szörnyű időköt. A németek garázdálkodásának utolsó napján egy német harcsoha a nagy menekülés közben majdnem rárohant a bunkerunkra. Csupán egy-két méter mentett meg bennünket attól, hogy öt gyermekemmel együtt halálra tiporjon. Borzasztó volt, de szerencsére ép bőrrel átvészeltük. Azóta új házat építettünk, szebbet, mint a régi volt. A bunkert pedig betemetük, hogy az emléke se kísértsen.

— A békekongresszuson megtanultam — mondja Horváthné elvtársnő búcsúzás közben —, hogy a mi kezünkben van gyermekeink jövője. A mi munkánkon múlik, hogy nyugodtan építhetjük továbbra is ezt az országot, vagy pedig ki kell ásnunk a betemetett bunkert, hogy újra a föld alá bújjunk az emberi gonoszság elől.

Nem, nem a bujkálást soha többé! Ezt mondja Horváthné, és ezt mondja vele együtt minden anyja, aki a gyermekét szereti.

SPORT

A tömegsport alapja az iskola!

Az iskolai testnevelés csak akkor tölti be a feladatát, amennyiben a fiatalok igényét, vágyát, kívánságát... Ez a sokoldalú munkával dolgozni, hogy ebben minden gyermek megtalálja azt, ami neki való...

stb. csapata Nem kell a versenyekért feltétlenül a szomszéd faluba menni — ha erre nincs mód — ott is lehet használni a gyermekek versengési kedvét...

Ma este lesz a Sportakadémia első előadása

A Megyei és Városi TSB rendezésében Sportakadémia kezdődik Debrecenben. Az akadémiára eddig igen sokan jelentkeztek, nagy hasznára lesz a sportvezetők, sportolók és szurkolók sportbeli műveltségének emelésére...

EYADNYITÓ MEZEI FUTÓVERSENY DEBRECENBEN

Az atlétika téli tornatermi edzése után már hetek óta a szabadban készülődnek a tavaszi mezei futóversenyekre. Az idő ugyan még téli, de ez nem zavarja az atlétákat...

MÁRCIUS 8. ÉS 10-ÉN MOSZKÁBAN: ŰT NEMZETI KORCSOLYÁZÓ-VERSENY

A Moszkvai Dinamo Stadionban március 8-án, 9-én és 10-én nemzetközi műkorcsolyázó versenyre kerül sor, amelyen a Szovjetunió, Magyarország, Csehszlovákia, Lengyelország és a Német Demokratikus Köztársaság válogatottjai állnak rajthoz.

RÖVID SPORTRÉK

Debrecenben a Vasas városi válogatottja labdarúgó kupa küzdelmeiért a Vasas csapatok részére. A döntőben a Gócs Vasas városi bajnokságban induló együttese 4:2-re győzött a Vasas TITASZ ellen...

HIREK

Bábszínház Debrecenben

Az Obráczov-bábszínház helyisége elhelyezése most már megoldódott. A Debreceni Városi Tanács népművelési osztálya útján 65 ezer forintot jutott. Ebből az összegből részben rendbehozzák a Kossuth utca 51. alatt kapott helyiséget...

Ünnepség a Szabadság-telepen

Az elmúlt napokban tartott ünnepséget a Szabadság-telepi MNDSZ fennállása 10. évfordulója alkalmából. A megjelent MNDSZ tagok és vendégek előtt Nagy István — aki 10 éve tagja az MNDSZ-nek — ismertette a Szabadság-telepi MNDSZ 10 éves munkáját...

Kádfürdő létesül a Szabadság útján

A Szabadság úti fürdőt eddig csak nyáron használhatták a dolgozók, s a város lakosságának télen csak a nagyerdői fürdő állt rendelkezésére. A Szabadság úti fürdőt ezért most fedett helyiséggel bővítik, 14 kádfürdő és öltöző készül el a közeljövőben.

Műsoros est Hajdúdorogon

Hajdúdorog kulturális életében kiemelt esemény volt február 19-én és 20-án a leányiskolában megrendezett műsoros est. Fekete Antal pedagógus vezetésével az iskola 40 tagú zenekarának száma, az I-V. osztályos tanúk zongora száma, a pedagógusok által

séges berendezéseket. Az átalakítási munkálatok már folyamatban vannak, szép színpadot készítenek, egyzóval olyan lesz az Obráczov-bábszínház új otthona, amely nemcsak a város, hanem a környék lakosságának is szívesen látott központja lesz.

ját — köztük nem egy olyan, aki 10 éve tagja az MNDSZ-nek — megjutalmazták. Az ünnepség után a Szabadság-telepi iskola úttörő példájának kedves műsora következett, majd meleg tea, sütemény, pogácsa csalogánasztalhoz az ünnepség résztvevőit. Este 10 óráig vidám cigányzene mellett szórakoztak és ünnepeltek az MNDSZ tagok és a vendégek. Pálóczi Sandorné MNDSZ titkár.

egyenes betanított mesejátékok, szavaltatok, táncok feledhetetlen emlékei nyújtottak. Közel száz szereplő gyermek, anyja, hozzátartozója nézte végig a műsoros estet, mely az eddigiekénél még szorosabban fűzte az iskola és a város közötti kapcsolatát.

Helyszini közvetítés Békéscsaháról Debrecenbe...

A városi tanács támogatásával a D. Lokomotív — a vidéken és a fővárosban lejátszásra kerülő bajnoki mérkőzéseiről a város hangosírószolgálati helyszini közvetítéseket ad. A debreceni szurkolók a mérkőzéssel egy időpontban hallgathatják a város területén és utcáin a közvetítéseket. Az első közvetítésre vasárnap kerül sor. Békéscsaharó jelentkezik a városi tanács hangos híradója és délután 15.55-kor megkezdődik helyszini közvetítés a Békéscsahai Építők — D. Lokomotív NB II. mérkőzés második félidőjéről. A teljes második félidőt hallgathatják a debreceniek a rádióközvetítéshez hasonlóan szurkolhatnak csapatuk sikeréért. A nagyhatalmú „rádióközvetítők” még időnyelji formában lesznek, hiszen ezáltal közvetítenek először, de igyekeznek az eseményekkel egyidőben beszélni... Ahhoz, hogy ezt az újítást Debrecen is bevezethesse a legnagyobb támogatással a városi tanács volt. A mérkőzések közvetítése Debrecenben ilyen módon még újszerű, de más vidéki városokban, mint például Ózdon, Miskolcban, Nyíregyházán, Diósgyőrön, Dorogon stb. már hosszabb idő óta nagy sikerrel végzik. A Békéscsahai mérkőzés közvetítéséhez nagyban járulnak hozzá a Posta Műszaki Fenntartási Üzem dolgozói, akik társadalmi munkában vállalták, hogy a Tóthfalussy térre két hangszórót szerelnek ki s ezenkívül a vonalösszekötést is biztosítják Békéscsahára és Debrecen között. Gáll Sándor postaműszaki főfelügyelő, a fenntartási üzem vezetője, Nyilas Miklós postaműszaki tanácsos, műszaki igazgató, dr. Asztai Pál, a távközlési csoport előadója és a posta többi dolgozó jó munkájukkal segítik a debreceni dolgozókat abban, hogy a vasárnapi mérkőzés közvetítése zavartalanul történjen szórakozást nyújtson részükre.

Magyarorszag Ifjusagi Labdarugó Valogatottja Luxemburg, Törökorszag és Jugoszlavia Csapataval Kerult Egy Csoportba. Az Európai Labdarugó Szövetség becsi tanácskozása keretében csütörtökön délelőtt megtörtént a Nemzetközi Labdarugó Szövetség (FIFA) Ifjúsági tornájának csoportosítása. Eszerint az áprilisban Olaszországban sorra kerülő nemzetközi találkozó Magyarorszag, Luxemburg, Törökorszag, Jugoszlavia került egy csoportba.

Színházi műsor

Ma 7-kor és szombaton 3-kor Tanítónő. Szombaton 7-kor, vasárnapon 11-kor és 8-kor Csárdáskirálynő. Kedden 7-kor Csárdáskirálynő. Kedden 7-kor Csárdáskirálynő. Szerdán, csütörtökön és pénteken 7-kor Tanítónő.

EGYELŐRE NEM VALÓSUL MEG AZ EURÓPAI LABDARUGÓ-BAJNOKSÁG

Az Európai Labdarugó Szövetség szerda délutáni és esti ülésén élénk vita alakult ki az európai labdarugó bajnokság megrendezésének kérdésében. A torna lebonyolításának tanulmányozására kijelölt bizottság jelentését Csehország (Belgium) terjesztette elő. Mivel csak tízen szavaztak igennel, amellyel, hogy azonnal hozzanak határozatot a torna ügyében, a kérdést levetették a napirendről.

UJABB SZOVJET ÉS KANADAI GYŐZELEM A JÉGKORONG-VILÁG-BAJNOKSÁG HATODIK NAPJÁN

A Nyugat-Németországban folyó jégkorong-világbaajnokságon szerdán folytatódott a küzdelem. Szovjetunió — Egyesült Államok 3:0. Mégig nagyiramban mérkőzések a szovjet csapat megérdemelten győzött. Kanada — Svájc 11:7, Svédország — Finnország 9:0, Csehszlovákia — Nyugat-Németország 8:0. Az A) csoport állása: 1. Kanada 10 pont (48:5), 2. Szovjetunió 10 pont (27:5), 3. Svédország 6 pont (30:12), 4. Csehszlovákia 6 pont (24:14).

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Liliomfi. BÉKE: délelőtt 10, fél 12, fél 2 órakor: Rádó a cirkuszban. délután háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Rádó a cirkuszban. MÉTEOR: háromnegyed 3, 5, egybegyed 8 órakor: Rádó a cirkuszban. HIRADÓ: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Szembesítés. Népevelő I. Szotyri-telep: Simon Menyhart születése. — Népevelő II. Szanatórium: Kiskrajcár. — Népevelő III. Postás Otthon: Beszterce ostroma. — Népevelő IV. Fűtőház: egy nyáron át táncolt. — Népevelő V. Csapókeret I: Kávóház a fűtőn.

Munkásokat keresnek

GÉPESZKEKET, karbantartó lakatosokat azonnal felvessz a Debreceni Hűtőipari Vállalat. AII PÉNZÜGYBEN jártas, gyakorlatlall rendelkező, lehetőleg érettségizett gyors- és gépirőnő önéletrajzzal jelentkezzenek a Városi Kulturáthozban Vörös Hadsereg útja 28. 11—12 óra között. ÖNÁLLÓ beruházási előadót és hosszabb gyakorlatlall rendelkező mérnököt, vagy technikus keresünk. Cím: Autóközlekedési Igazgatóság Debrecen, Simonffy utca 2. II. emelet. AH SZEPES ÚJ Élet Termelőszövetkezet keres gépkocsivezetőt, kerékgyártómestert munkaegységére. Szovjati úton. Telefon: 35-21. AH

1955 Március 4 PÉNTEK

1852-ben halt meg Nikolaj Vasziljevics Gogoly orosz kritikai realista író. 1879-ben született Kellermann Bernhard német író. 1849-ben adták ki az omlóvízi óltörőalkalmányt, amelynek volt a célja, hogy beolvassza Magyarorszagot Ausztriába.

VARHATÓ IDŐJÁRAS. Keves felhő, száraz idő. Helyenkint gyenge reggeli ködkepződés. Mérésekkel észlelt, keleti szél. A hideg tovább tart. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 0 — minusz 3 fok között. — A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet minusz 4 fok alatt.

MÁRCIUS 5-RE, szombatra hirdették Petőfi emlékünnepélyt március 12-én tartják meg az MSZT nagyteremben. JAPAN GUNMA megyéjének lakossága két éves küzdelmet fejezte be kedden sikeresen. A Japán kormány ugyanis kedden kiadott nyilatkozatában visszavonta azt a döntést, hogy a Miogihégyes területét átengedi az Egyesült Államok Japánban állomásozó fegyveres erjének a helyi hadviselés begyakorlására szolgáló területül.

OLCSÓN eladók: Kombi-náltszekerjny, rekamié, hárlóbitór, (Csillag) Marx Károly u. 57. ELCSERELNEM egy szoba, konyhá, fűtőrendszer, lakásomra lakásom nagyobbért. Eötvös u. 56. KÉT darab négyéves herit, hidegvérű ló eladó, Tégla, Kossuth Tsz. KADAR Mihály Debrecen Solyom u. 99. sz. alatti lakos 1 darab tehén járulévele elveszett. Megsemmisítve.

MÁRCIUS 2-ÁN közvetlen rádiótelefon-szolgálat indult a Kínai Népköztársaság és India között. A rádiótelefon-szolgálat Pekinből és Sanghajból Uj-Delhihez és Bombay-vel köti közvetlen össze.

OLASZORSZÁGBAN is kiadják Aczel Tamás „A szabadság áruháza” című művét. MA DÉLUTÁN 6 ÓRÁKOR a szabadság-telepi tagozatnak Gáspár Rezső dr., a Kossuth Lajos Tudományegyetem Elméleti Fizikai Intézetének vezetője a „Molekulák szerkezete” címmel előadást tart.

BEMUTATTAK BELGRÁDBAN A boldogság madara” című szovjet filmet. MINT A TOKIO RÁDÍO jelentette, a Japán kormány határozata értelmében március 18-ra egybehívták a parlament alsóházának rendkívüli ülését, hogy miniszterelnököt válasszannak.

DR. LOTHAR BOLZ, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnökhelyettese és külügyminisztere a Lengyel Népköztársaság kormányának meghívására szerdán hivatalos látogatásra Varsóba utazott.

AZ OLASZ-MAGYAR baráti társaság hazánk felszabadulásának 10. évfordulója alkalmából április 4-én kezdődően olasz-magyar kultúrális hetet rendez Rómában és Milánóban. MIKÓ ANDRAS rendező Kodály „Székely fönjének” lengyelországi előadását.

A SZOVJET FÖLDRAJZI TÁRSASÁG II. kongresszusán részt vett Kocz Ferenc, a magyar földrajzi társaság főtitkára is. SZAMÁR-CSÖDÖRT, esetleg herit, vagy kancát (3 év körüli) keresünk azonnali megvételre. Hajdú-Bihar megyei Állatforgalmi Vállalat, Debrecen, Kossuth u. 12—14. sz. 61.

NEPLAP A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy tér 10. Telefon: 19-40, 19-42. Terjesztik a megyében lévő postahivatalok. Szabadság Lapnyomda, Debrecen

A 9. heti Totó nyereménye 408 673 forint TOTOZZON! NYERHETI

A

Az azonos című paszta zatala

J. F. M. A. M. J. J. A. S. C. N. D.

A egven tatkoz lesen szony szerek között melés many

1952 tobag many állam az ellaten dicio tobita anyag 1952-1 szerin gazda

A sa ala gazda fő cé nyész elgono a felt ságha nyész üzema hanen lódás

A álla szül nahn tran tes való és

Főkér sult a he még az 195 zet m el a Kác tünk: hetedi A ter Ilye javult lentős mérté Ez

Jó m

1952 zettük rendsz láján vonal fejlőd Első kén ság kité de hog tehé és k. Ma tejhoz

A „több tejet” mozgalom

tapasztalatai az Elepi Állami Gazdaságban

Az itt következőket válaszul szánjuk a Néplapban a tejtermelés előmozdítása érdekében írt cikkekre. Több éven át szerzett tapasztalataink nyilvánosságra hozatala — úgy véljük — segíteni fogja többi tejtermelő gazdaságunkat is.

Termelési adatainkat 1951 júliusa óta tartjuk nyilván. Gazdaságunk állóállományának alakulása ettől az időtől kezdődőleg a következő képet mutatja:

	Istállóállag:			
	1951	1952	1953	1954
Január	—	5,5	4,6	7,0
Február	—	5,5	4,3	7,4
Március	—	6,3	4,8	7,6
Április	—	5,7	5,5	8,0
Május	—	7,5	8,1	9,6
Június	—	8,3	7,2	10,3
Július	5,1	7,1	6,9	10,4
Augusztus	5,0	6,7	6,6	10,5
Szeptember	4,3	7,0	6,6	10,0
Október	3,5	8,4	5,7	8,6
November	3,7	5,3	6,0	8,4
December	4,3	4,9	6,4	8,4
Evi átlag	4,3	6,5	6,1	8,8

A táblázat szerint a fejlődés egyenes vonalú: az 1953-ban mutatkozó törést az akkori kivételesen rossz takarmányozási viszonyok indokolják. Milyen módszerekkel és milyen körülmények között értük el azt, hogy tejtermelésünk ugyanazon tehénállomány mellett megkétszereződött?

1951-ben állományunk a hortobágyi tehénészetek selejtállományának gyűjtőhelye volt. Az állami gazdaságok akkor tették az első lépéseket az intenzív állattenyésztés felé. Fajta és kondíció szerint történt az átcsoportosítás és gazdaságunknak rossz anyag jutott. Ennek dacára az 1952-ben történt „profilizálás” szerint szarvasmarhatenyésztő gazdaság lettünk.

A szovjet irodalom útmutatása alapján úgy képzeltük el, hogy gazdaságunk többi üzemágait, a fő célunk a szarvasmarhatenyésztésnek rendezjük alá. Ez az elgondolásunk nem valósult meg: a felülről elrendelt és gazdaságban különválasztott állattenyésztési és növénytermelési üzemág, nem együttműködés, hanem szakmai sovínizmust, sűrűlődséget eredményezett.

A tervezés sem igazodott az állattenyésztés takarmány-szükegletéhez és annak kívánalmához, hanem mivel az irányító szervekben is tökéletes volt a két üzemág különválása, öncélú állattenyésztés és növénytermelés fejlődött ki.

Főként ebből az okból állandósult a takarmányproblémánk és a helyzet ebben a tekintetben még most sem sokkal jobb, de az 1955. évi tervekben ez a helyzet már javult, ha nem is ért el a kívánatos állapotot.

Kérdésmintákat is említettünk: 1951 óta a gazdaságban a hetedik állattenyésztő dolgozók. A termelés ezt is megérezte.

Ilyen adottságok mellett mégis javult a termelésünk, hozzá jelentős, de még nem kielégítő mértékben.

Ez dolgozóink érdeme.

Jó módszer — jó eredmény

1952. és 1953. években bevezettük a grafikonos ellenőrzési rendszert. Minden tehén fejtelében a fel- vagy lefelé irányuló vonal napról napra mutatta a fejlődést vagy visszaesést.

Első grafikonjaink, tehénenként, istállóként és a gazdaság átlagában is ugrásszerű kitéréseket mutattak ugyan, de alkalmasak voltak arra, hogy a hibát a dolgozóban, a tehénben, a takarmányozási és tartási viszonyokban keressük.

Ma 235 darab tehénünk napi tejhozama maximálisan 10—12

liternyi ingadozást mutat. Az elmúlt két évben nagyszerű tehénnevelésünk nevelődött, akik foglalkozásukat komoly hivatásnak érzik. **Tyitén Sándorné 138, Szabó Mária I. 127, Szabó Mária II. 121** százalékra teljesítette éves tervét, de hosszú listát sorolhatnánk fel és csak kevés akadna a 100 százalékon alul teljesítő. Személyzetünk állandósult pénzübeli és természetbeni prémiumokat élvez, jó fizetésen felül. **Vigh János** takarmányos munkacsapata teljesen kielégíti a dolgozók és az állatok igényeit. Szólunk a havi kétezer forintot kereső **Sebők Istvánról**, aki a borjuzó tehéneket készíti elő és körülbelül 400 borjút segített a világra majdnem veszteségmentesen, mélyen az elhullási norma alatt.

Mi sajátos viszonyaink és adottságaink miatt nem érthetünk egyet a Néplapnak a selejtezéssel frott mondataival.

Teheneink selejtezési mértéke a következő:

1951	1952	1953	1954
59	77	40	55

A selejtezés előtt természetesen az önköltségszámítások voltak az irányadók. Igaz, hogy a tehenet a száján fejjük, de az elapadt, öreg, beteg állatokkal kár kísérletezni: nem fognak a jó tartásért fizetni.

Szaporulatunk ezzel szemben a következő:

1951	1952	1953	1954
114	216	274	213

Egy anyaaátra jutó évi szaporulat:

0,80	0,76	1,04	0,98
------	------	------	------

Régebbi beteg és selejtes állatállományunk helyébe ma 236 egy év óta törzskönyvezésre kijelölt és figyelt állatunk van.

Istállónkban 127 darab vemhes, előhasi üsző áll húsz literes tejhozamra előkészítve, amelynek felét rövidesen társ gazdaságaink állományának frissítésére, növelésére fordítjuk.

Az elmúlt évben 470 ezer helyett 530 ezer liter tejet adtuk az államnak, dacára annak, hogy nem sikerült az év végére a tervezett létszámot elérnünk. Ennek a több-lebédésnek egy része a mesterséges borjúnevelés adta takarékosságból ered.

Idő tartozik — ha tejről van szó, nem hallgathatjuk el — a megyszerte ismert és a miniszterközeli bizottságoktól régen foglalkoztató ügyet — nevezetesen a Hajdú-Bihar megyei Tejvesztelátnak az átvételnél minőségi és mennyiségi tekintetben emelt legfőbbbizor — alapítási panaszait. Erről a megye valamennyi állami gazdasága panaszokozdik és kívánatos volna, ha ezt a vállalatot is megkérdezzük a szocialista kereskedelem szele és szelleme.

Perepatis Antal

Fagy- és szélkár ellen legjobb védekezés a simító hengerezés

Szelényi Ferenc professzor elvtárs megbeszélésre hívta össze a nagyhegyesi termelőszoövetkezetek agrónomusait, hogy velük az időszaki mezőgazdasági problémákat megbeszélje, tanácsokat adjon nekik a tavaszi munkák megszervezésében, végrehajtásában. Azt a célt szolgáltatta volna hát ez a megbeszélés, hogy az idei gazdasági évben a Nagyhegyes és környéki termelőszoövetkezetek az eddignél jobb eredményeket, magasabb terátlatgot, kifzetőbb gazdálkodást, nagyobb jövedelmet érjenek el. — Sajnos csak szolgáltatta volna (!) ha egyetlen egy agrónomus megjelent volna! De nem jelent meg...

Helyettük eljöttek a Tánácsos, Micsurin, s az Október 22 Tsz elnökei, illetve brigádfőurai. Velük beszélgetett a professzor elvtárs.

Azzal indult a beszélgetés: hogyan lehet, lehet-e nyíltan védekezni az elmúlt napok kedvezőtlen időjárás viszonyainak káros hatásai ellen? Az kétségtelen, hogy a heves szél, száraz fagy a fiatal növényzetnek súlyos károkat okozhat. A föld összefagyva elszagolja az alig lábraállt növények gyökereit, az igen erős szél pedig kifogatja tővből — betetőzi a fagy gyökertépő munkáját. Az így keletkezett kár tetemes lehet, hiszen az időjárás csaknem országos méretben, hasonló. Különös tekintettel vonatkozik ez megyénkre, mert itt a sok szél, nyílt térség szinte akadálytalanul hajtja érvényesülni a fagy és a szél romboló ténykedését.

Mindezt elmondták a tsz-ek vezetői, de arra már, hogy mitől lehet ellene védekezni, csak azt vá-

laszták: ki kell várni míg jobbra fordul az idő, mert tehetetlenek vagyunk! Vagyis belenyugodni a változathatatlanságba. S amikor Szelényi Ferenc elvtárs a hengerezést megbeszélte, tanácsokat szűz fagy-egyleti kijelentették: száz fagy-egylet szemben hengerezéssel eredményt elérni nem tudunk!

Márpedig a fagy és szél ilyen irányú romboló munkájával szemben a legeredményesebb harci fegyver a hengerezés. Nem állja meg a helyét az az állítás, hogy a növény gyökere teljesen elpusztul. A mezőgazdasági tudomány eredményeire hivatkozva bizonyítja Szelényi Ferenc elvtárs, hogy a növény nagyon sok gyökérszálcakájából igen sok epségben marad. Ha ezekhez hengerezéssel a fagy és szél által elmozgított földet újra odatömörítjük, hihetetlen gyorsasággal indulnak újra fejlődésnek — a vetés nem pusztul el.

Levélre válaszolunk

A 3 éves begyűjtési rendszer jelenleg érvényben lévő rendelete nem jelöli meg, hogy a beadási kedvezményvel együtt, földadó kedvezmény is jár a 65. életévét betöltött férfiak és a 60. életévét betöltött nőknek. Földadó kedvezmény tehát a levél írójának nem jár.

Az 1954. tavaszán megbénult rokonának pedig, aki bénasága folytán munkaképtelen lett és a felesége még nem töltötte be a 60. életévét, ha nincs a háztartásában vele élő olyan gyermeke, aki a földet megmunkálja, akkor jogosult a szociális kedvezményre. Ezt azonban végső soron a községi tanács tudja eldönteni, vagy esetleg a szociális kedvezményre jogosultságról igazolást adni, mert rokonának a körülményeit a községi tanács jobban ismert.

TUDOMÁNY — A MEZŐGAZDASÁGÉRT



A szovjet agrónómiai tudományos intézetek nagy segítségét nyújtanak a szűz- és parlagföldek termővé tételében. A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának munkatársaiból alakult komplex brigádok a kazahsztáni és az Altáj-határvidéki földekre utaztak le. Ott a helyszínen megvizsgálják az 1955. évben megművelés alá kerülő földeket, megállapították a talaj minőségét és utasításokat adtak a földmunkálatokra vonatkozóan. Jelenleg a talajkutató intézetben további kutatások folynak. A képen: az intézet vegetációs laboratóriumában különböző trágyafajták hatásait tanulmányozzák az altái határvidék földjébe ültetett köles és kukorica növekedésére, fejlődésére.

Sikeres termelési értekezlet a Borsósi Állami Gazdaságban

Nemrégben termelési értekezlet volt a Borsósi Állami Gazdaságban, ahol az AG vezetői és dolgozói megvitatták az előtűk álló feladatokat. A beszámolójában a főagronomus ismertette a tavaszi munkára való felkészülést és ismertette, hogy az egyes üzemekben és általában a gazdaság területén mi a tennivaló a jövőben. A dolgozók megértették a rájuk váró feladatokat, és nagyon sokan vállalatokat tettek hazánk felszabadulása évfordulójának tiszteletére. Különösen a konyhai üzem dolgozói,

akik a többi üzemeket hívták versenyre növénytermesztés, borjúnevelés, malacnevelés és a munkafegyelm megszilárdítására.

Beszéltek az eredményekről és büszkén emlékeztek meg arról, hogy a kongresszusi verseny során az AG elűztem lett. De igen helyesen mondták el a fennálló hibákat. Bírálják érte a vezetőséget, mert nem jár el kevéssé szigorral a mulasztókkal szemben.

Bolla elvtárs elmondta, hogy a baromfitelepen tavaly óta a szabad ég alatt áll igen komoly mennyiségű szén, amit már az idő nagyrésztben tönkve tett. A kacsatelep víz alatt áll, pedig igen könnyen, nem is sok munkával le lehetne eresztani róla a vizet.

Szénbányászaink napról napra szívós harcot folytatnak azért, hogy az ország szénellátását biztosítani tudják, ugyanakkor a baromfitelepen pedig a telepvezető mulasztása következtében több vagon szén megy tönkre.

Lévai elvtárs elmondta, hogy nem ritka az a kocsis, aki havonta 7—8 kocsirudat tör össze. De összetörnek magát a kocsi is. Rizseséplés óta 40 darab első és hátsó saroglyát készítettek a kerékváltók és jelenleg nincs saroglya, de hogy hová lett, azt nem tudja senki. Valószínű, hogy elhordják azokat.

Több hozzászóló követelte a vezetőségtől, hogy a jövőben a mulasztókat sokkal szigorúbban vonják felelősségre.

Hibát követtek el a termelési értekezlet időpontjának a megválasztásában, tekintve, hogy a dolgozóknak nagy többsége az 5,24 órás vonattal hazautazik és az értekezletet 4 óra után kezdték meg, ennek pedig az lett a következménye, hogy 5 órakor a dolgozóknak több mint fele elment, és 16 elvtárs a megérdemelt jutalmat emiatt nem kaphatta meg az értekezleten.

A vezetőségek pedig az a feladata, hogy sürgősen léssanak hozzá a dolgozók által elsorolt hibák és hiányosságok megszüntetéséhez és legszigorúbban vonják felelősségre azokat, akik nem becsülik meg, akik rongálják, akik pocskolják az állam, a nép vagyonát.

Kiss János JB titkár

forint NYERHETI

Élős ideje van. Megyénk juh-tenyésztésében legnagyobb részt megkezdődött, sőt egyes helyeken végefelé jár a juhnyájak elletése.

A most született bárányok 1—2 év múlva a nyáj mennyiségi és minőségi utánpótlását szolgálják. Ez kell hogy legyen a cél minden helyesen és okszerűen megalapozott és vezetett juhtenyésztésben. A célhoz az út nem könnyű, mert egyrészt a szakértelem hiánya, másrészt a nemtörődömség sok helyen evek óta meggyújtja az utánpótlás jó felnevelését. Mi a jó és mi a rossz, hogyan neveljük fel helyesen a bárányt, arról szeretnénk a következőkben szólni.

A báránynevelés a szülőpárok megválasztásával kezdődik

Kétségtelen, hogy egészséges, jól fejlett utód csak hasonló tulajdonságokkal rendelkező szülőktől származhat. Ugy kell tehát az anya, de különösen az apaállatot megválasztani, hogy annak javító hatása az utódotban szemmel láthatólag felismerhető legyen. Még az árutermelő tenyésztésben is, ahol tehát nincsenek magasabb tenyésztési célok, hanem a termelés és a jóvedelem lehetőség szerinti fokozása a cél, nagyon fontos az említett javító hatás figyelembevétele. A gyapjúhozam fokozásával, a gyapjú minőségének javításával jelentős jóvedelem-többlet jár. Ez pedig az áruter- melés célja és értelme.

Sokkal fokozottabbak a követelmények a határozott tenyész- céllal rendelkező gazdaságokban, ahol a minél magasabb gyapjú- hozam, minél finomabb gyapjú, minél több értékes tenyészállat, főleg apaállat nevelése a döntő. Az említett követelmények csak a szülőpárok helyes kiválasztá- sával érhetőek el. Ezért csak igazolt származású, minőségi apa- állatok vásárolhatók fel és ad- hatók ki köztenyésztésre. Kor- mányzatunk ezeken keresztül is támogatni kívánja a minőségi juhtenyésztés kialakítását.

A jó báránynevelés másik elő- feltétele a vemhes anyák takar-

A HELYES BÁRÁNYNEVELÉS, mint a minőségi juhtenyésztés útja

mányozása. Ezen áll vagy bukik a bárány kezdeti fejlődése és az anyaállat báránynevelési készsége.

Biológiailag az öt hónapig hor- dott vehem fejlődését három fejlődési harmadra osztjuk. Az első 50 napban a vehem táp- anyagigénye a legkevesebb. A második 50 napban már táp- anyagigényesebb. A harmadik 50 nap a fejlődés döntő időszaka. Ekkor a legrohamosabb a fejlődés, és ehhez mérten a legna- gyobb az anya tápanyagigénye.

Általában a gyakorlat az, hogy az anyaállat a vemhesség két- harmad részét még leelőzőn tudja tölteni. A harmadik időszakra azonban rendszerint beszorul, hódályba kerül. Márpedig táp- anyagigénye ekkor a legnagyobb. Sajnos, meg kell állapítanom, hogy az említett tényekkel a leg- több juhtenyésztő gazdaság nem számol. Az anyaállatot a vem- hesség utolsó időszakában nem takarmányozza megfelelően, fo- kozott tápanyagigényét nem ele- gíti ki, ezzel megátalja az anya- állat kitógyelését, a vehem nem tud fejlődni, az anyaállat a szük- séges anyagokat részben saját szervezetéből vonja el, ezáltal tönkremegy, az utód pedig sat- nya és fejletlen. A megszületett bárányt az anya nem tudja teje hiányában kellően táplálni, az amúgyis satnya bárány kezdeti fejlődése nincs biztosítva.

Ezért szükséges, hogy a vem- hes állatokat, különösen az utol- só időszakban, jól takarmányoz- zuk, számukra a kitógyelést és fejlett bárány létrehozását bizto- sítsuk.

A bárány első tápláléka

A tej, a kolosztrum (főcstej) biztosítja mindazokat a tápanya- gokat a báránynak, ami a fejlő- dés elején szükséges. Ezért a bá- rány nevelése tej nélkül el sem képzelhető. Meg kell tehát győ- ződni arról, hogy az anyaállat képes-e biztosítani báránya szá-

mára a tejet. Ha az anya a rossz tápláltság vagy egyéb ok követ- keztében bárányát szoptatni nem tudja, akkor lép előtérbe a daj- káltatás. Lényege, hogy a tej nélkül maradó bárányt bótejtű anya alá vesszük dajkaságba.

Ezzel megmentettük a bárányt és lehetővé tesszük a felnevelést.

Az ikerellő anyák takarmányozása

Ezt különös gonddal végezzük. A két vagy esetleg három utód felnevelése természetes, hogy fo- kozott követelmények elé állítja az anyaállatot. Ezért az ilyen anyák részére feltétlenül többlet- takarmány biztosítandó. Hármas iker esetében feltétlenül ajánla- tos a harmadik bárányt dajkál- tatni, mert könnyebben érhető el a bárányok felnevelése.

Tegyük félre azt az elvet, hogy az ikerbárányt nem kell felne- velni, hanem el kell pusztítani. Igenis arra törekedjünk, hogy az ikertervonalak felkutatásával az ikerellések számát emeljük, és az iker bárányokat maradéktal- an felneveljük.

A tej egymagában nem neveli fel kellően a bárányt

A test felépítéséhez, fejleszté- séhez szükséges anyagokat csak részben biztosítja. Ezért 2—3 he- tes korban már szoktassuk hoz- zá a bárányokat a szálás- és ab- raktakarmányokhoz. Kezdetben finom borjúszenát adjunk, melyet a fiatal bárány már szive- sen szálal. A szoptatás mellett adjunk kevés abraktakarmányt is. A bárányok takarmányozása megkívánja, hogy rendszeresen és étvágyuknak megfelelően jus- sanak táplálékhoz. Ezért akkor járunk el helyesen, ha a bárá- nyokat iskolázzuk. Lényege, hogy a bárányok etetését külön elre- kesztett részben biztosítsuk, aho- va az anyák nem mehetnek be- de a bárányok szabadon közle-

kedhetnek anyjukhoz. A külön- választás bevált módja, hogy fej- lettségükhöz képest is külön tart- juk, hogy a kevésbé élelmesek és gyengék is hozzá jussanak a takarmányhoz.

Csak abban az esetben tudunk tenyésztésre alkalmas állatot fel- nevelni, ha a kezdeti fejlődést mindenképpen elősegítjük. A csoportot, a test normális kifej- lődése csak így érhető el.

Külön gondot fordítsunk a kosbárányokra, mert ezek ten- yészértéke szinte felbecsülheté- len. Jó apaállatok nélkül jó te- nyésztés el sem képzelhető.

A bárányok legeltetése, természeteszerű tartása

még választás előtt megkezdődik. A kora tavaszi időjárás és a zsenge legelő sok esetben a bá- rányok tömeges elhullását hozza maga után. Nagyon vigyázzunk arra, hogy ne zavarjuk a legel- tetés közben a nyáját, mert a bárány hamar elfárad, lefekszik és könnyen fázik.

Kezdetben rövid ideig legel- tessük, mert a hirtelen zöldfo- gyasztás hasmenés megbetegedés okozója lehet. Széles, esős idő- ben ne legeltessük a bárányo- kat. Nem szabad a bárányokat poshadt, felmelegedett állóvízből itatni.

A bárányok leválasztását idő- ben végezzük. Ne korán és nem túl későn. Általában 10—12 he- tes korban a legalkalmasabb a vá- lasztásra.

A választás alkalmával kerül

sor a kosbárányok kiválogatásá- ra. A kiválogatást nagy gondal végezzük, mert azok jó felneve- lése és értékesítése komoly jó- vedelmet jelent.

A leválasztott bárányok nevelését külön gondozóra bizzuk

Tenmelőszövetkezeti juhte- nyésztésünk rendre elkövetik azt a hibát, hogy a bárányokat rend- szerint a legfiatalabb, legtapasz- talatlanabb gondozóra bizzák. Nagyon helytelenül úgy gondol- ják, hogy a bárány kevés szak- értelmet kíván. Pedig az utód- nevelés a legfontosabb kérdés. Jó bárányokat nevelni nem kis feladat.

A rosszul megválasztott gon- dozó egy egész esztendő szaporu- latát teheti tönkre néhány hét alatt.

A kosbárányokat a kiváloga- tás után külön kezeljük. Szá- mukra biztosítsunk külön abrak- takarmányt, főleg zabot. Igyeke- zünk fejlődésüket, gyarapodásu- kat állandóan elősegíteni.

A helyesen nevelt kosbá- rányok másfél éves korra 50—75 kg súlyúak. Ezek tenyésztési ér- téke pedig darabonként 1000—2000 Ft. Tehát a számukra adott kevés abrakot bőségesen fizetik vissza.

A bárányok felnevelésénél át- talános elv legyen, hogy a szül- tetett bárányokat elhullás nél- küül, vagy minél kevesebb elhul- lással neveljük fel, mert ezzel nemcsak népgazdasági érdeket szolgálunk, nemcsak az ország vagyontát gyarapítjuk, hanem sa- ját magunk jólétét is előbbre viszzük.

TAKÁCS ISTVÁN

Megkezdte a termelést Kína legnagyobb textilgépgyára

Az „Uj Kína” hírügynökség jelentése szerint a Tajjüan köz- lésben épült „Csin Vej” textil- gépgyárban megindult a terme- lés és az első nagyobb gépszál- lítmány már el is hagyta az üze- met. Ebben a szállítmányban

többi között 50 000 darab első és más textiltüzei felszerelések voltak.

Ez a textilgépgyár szállítja az Észak-, Kelet- és Északkelet- Kínában épülő pamutfonókat különleges gépeit.

A TALAJMŰVELÉS ÚJ MÓDJAINAK JELENTŐSÉGE a Hortobágyon

A Hortobágy hatalmas terüle- te, földje és éghajlata tekintetén- ben is más, mint a vele szomszéd- os területek, sivatag jellegű időjárását helyes útra próbálja terelni az évenkénti löbbszáz holdas fásítás, erdősítés. A tíz- ezer holdas rizstelep és a 12 ezer holdasra tervezett halastav- yak hatalmas víztükrre. A sok- sok kilométer hosszan húzódo öntözőcsatornák feltétlenül hatá- sal lesznek a Hortobágy időjárá- sának megjavításában, a termés- hozamok emelésére.

A Hortobágy szikes földjein se- kély a termő réteg, 8—18 centi- méternél nem vastagabb. Ha a termőréteg alatti betonszerű, máskor pedig nyúlósan ragadó szikpadot megsérti az eke, helye- sebben ha ebből a vad földből egy kis szelet is a feltalajba ke- rül, akkor évekre visszavetjük a mesterséges talajjavítást, a há- roméves turnusban alkalmazott holdankénti 160 mázsás istálló- trágyával és zöldtrágyázással ne- hezen előállított talaj termőerőt. Kárba vessz az eddig végzett néha megfelelő, többször talán nem helyes talajművelés eredménye- képpen épp úgy, mint az egy nyári és évelő pillangósokban nem szükölködő vetésforgóknak talajjavító hatása.

Az említett agrotechnikai el- járások egy része szerves anyag-

ban, tehát humuszban gazdagít- ja a talajt, ezáltal a soványka termőréteg víz befogadó képes- ségét növeli. Más része összhang- ban ezekkel, ugyancsak a talaj fizikai, kémiai, élettani fejlődési lehetőségét viszi előre.

A lehulló csapadékból igen sok elfolyik és a talaj felszínén el- párolog. Az évi csapadék meny- nyiségnek csak 25 százaléka ke- rül a talajba. A növények ennek a mennyiségnek csak felét hasz- nálják fel, hiszen

az örökös szárító szelek hatá- sára repedezik a szikes föld és azon szivattyú módjára szívja ki a talaj nedvességét.

Érthető ezek után, hogy a se- kély réteg ideig-óráig tartó ned- vessége azt a funkcióját sem tudja betölteni, ami a feltalaj felmelegedése és az abban lévő szerves anyagokkal kapcsolatban reá háruul. Ezért gyakorlatilag a művelhető vékony feltalaj vízfel- fogó képességének felnevelése, annak sekély rétege és az alatta elhúzódó szikpadikák következté- ben alig jelent valamit. Az ed- digi agrotechnika a feltalaj mű- velését kismértékben vitte csak előre.

A múlt év augusztusában a Szabad Nép

felhívta az emberek figyelmét a Szovjetunióban Malcev

kolhoz tudós által gyakorlatban alkalmazott talajművelési eljá- rásra. Ennek a módszernek az alkalmazása a Hortobágy hasznosabb tétele szempont- jából igen nagy jelentőségű.

Meggyőződésem, hogy ez a ta- lajművelési rendszer a mi köztött szikeseink termőerejét megte- remti. Biztosra veszem, hogy ez a talajművelési eljárás a Horto- bágyra legjobban alkalmazható. A föld termőerejét nemcsak megtartja, hanem növekedési le- hetőségét is stabilizálja, amiről kísérletek útján meggyőződünk. Végzőfokon ez nem jelent mást, mint azt, hogy a terméketlen

Hortobágyon lévő úgynevezett „csunya föld” termő talajja változik át.

Az őszi mélyszántás előnyét a Hortobágyon a sekély termőréteg miatt egyáltalán nem lehet hasz- nosan alkalmazni, hiszen mélyen szántani ezeken a hortobágyi te- rületeken nem szabad.

A Malcev-féle kormánylemez nélküli ekével eszközölt őszi ta- lajművelés a talaj forgatása nél- küül, ugyanazokat a mezőgazda- sági termelés szempontjából nél- küözhetetlen, termelést előmoz- dító tényezőket egyesíti magá- ban, melyek a talaj művelhető- ségét, termőképességét fokozzák. Ez a módszer a Hortobágyon felbecsülhetetlen értéket jelent, mivel a különböző magasságban elhelyezkedett talajrétegeket nem emeli fel, hanem azokat he- lyükön hagyva megmozgatja, kis- sé megtöri, megrepeszt.

Ezzel a technikával maga a föld összetétele nem kevere-

dik, csupán elősegítjük a ter- mészet munkáját abban, hogy a talaj életvitala valóra vál- jon.

Az elmúlt év szeptemberé- ben és októberében kormányle- mez nélküli ekével végzett Mal- cev-féle őszi mélyszántásokon már tapasztaltuk, hogy ez a ta- lajművelés kiváló vízgyűjtő ké- pességet ad. A korai őszi gyors esőket éppen úgy, mint az őszi és téli csapadékokat maradék nélkül nyelték el ezek a 40 centi- méter mélyen megművelt, de meg nem fordított földek.

Most 1955-ben nem áll víz egyetlen ilyen szántásunkon sem.

Hogy mit jelent a Hortobágy száraz klímája alatt a minél na- gyobb mérvű talajnedvesség tá- rolás, az minden gyakorlati gaz- da előtt közismert, hiszen a Hortobágyon örökös volt a küzdés a szárazság ellen. A vízzel való egyszerű gazdálkodás pedig a mezőgazdaság jövedelmezőségé- nek egyik legfőbb forrása. A megmozgatott, megtört, de he- lyéből ki nem mozdított, nem forgatott vadrétegek most már beszivárog a víz, bejut a levegő. Megindulhatnak a talajélet fo- lyamatai, mikróbák, gombák, re- varatok, férgek, korhadó anyagok. A talajba jutott trágya, gyökér- maradványok, szikjavító anyagok lejjebb és lejjebb jutnak a me- gmozgatott altalajba, élővé tessik a földet, gyarapítják, vastagít- ják a termő talajréteget, javít- ják annak szerkezetét.

A Malcev-féle eljárással kap- csolatban alkalmazott szikjavítá-

sok ilyen módon jó hatással ér- vényesülnek.

A gommagvak tekintetében sem hatástalan az új talajműve- lés. A kipergett magvak a talaj legfelsőbb rétegében maradvá- könnyen kikelnek, ha pedig le- jebb kerülnek, akkor ezek többé nem jutnak a felső termőréteg- be, hanem alul maradnak, a for- gatás hiányában a felső talajba vissza nem kerülnek, és ott évek múlva elpusztulnak. Régebben erősen belterjesen kezelt gazda- ságban a talaj gommaggal való fertőzésének megállítására vizsgálatokat végeztem, és em- lékezetem szerint

40 centiméter mélységig min- den négyzetméter szántóföld- ben, bár magas kultúrájú ta- lajt vizsgáltam, mégis 2500—3000 gommagot találtam.

En nem vagyok híve a mező- gazdasági szemiatizmusnak és ezért a Malcev-féle talajművelés megismerésére nagyüzemi kísér- leteket állítottunk be, mégpedig a Hortobágyon legjobbnak vélt elgondolásunk szerinti módosítá- sokban. Ezen kísérletek arra szol- gálnak, hogy megállapítsuk, va- jon a kormánylemez nélküli szántásokon belül melyik szol- gálja a Hortobágy ügyét a leg- jobban. Talán csak a tisztán kormánylemez nélküli szántás, vagy a kormánylemez nélküli és általunk szerkesztett, mühe- lyünkben készült általajúróval kombinált, vagy pedig ugyancsak kormánylemez nélküli, vagy elő- hántóval ellátott művelés.

(Folytatjuk)